



经开区： 锚定“两区一枢纽”目标 推进“再造新经开”起势成势

本报讯(记者 王译博 董茜)勠力同心谋发展,蓄力而发向未来。12月27日,郑州经开区党工委工作会议召开。会议深入学习贯彻中央、省委、市委经济工作会议精神,总结2024年工作,分析当前形势,动员全区上下开拓进取、砥砺前行,持续推进“四大工程”建设,全力推动高质量发展,为做好明年各项工作谋好篇、布好局。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是“再造新经开”筑基起势的开局之年。

回望即将过去的2024年,面对复杂严峻的国内外形势环境,郑州经开区坚持以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,区党工委团结带领全区广大干部群众,全面落实中央决策和省委、市委部署,大力推进科技研发、模式创新、体制机制创新,着力发展新质生产力,项目质量、投资质量、收入质量、要素质量“四量齐增”,实现了工业经济稳定增长、建筑业持续回升,“三产”服务业有效激活,新业态、

新模式、新经济蓬勃发展,“再造新经开”势能快速蓄积、动能加速转换,呈现出存量培优、变量激活、增量释放的良好态势。

2025年是“十四五”规划实施收官之年,是“十五五”发展谋篇布局之年,也是“再造新经开”起势成势的关键之年,做好明年工作意义重大、责任重大。

会议表示,2025年郑州经开区经济工作总要求是:坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,全面深化“三标”活动、持续推进“十大战略”“十大建设”、全力实施“四大工程”,锚定“两区一枢纽”目标定位,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,着力扩内需稳预期,加快科技创新和产业创新融合发展,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济发展提质增效、人民生活水平不断提升、社会大局和谐稳定,全力推动“再造新经开”起势成势,为省市大局作出新的更大贡献。

如何做好明年经济工作,最根本的是要把准方向,最重要的是要坚定

信心,最关键的是要真抓实干。郑州经开区相关负责人表示,要紧紧抓住国家政策红利持续叠加释放、全面深化改革红利加速释放、全区改革发展积厚成势等机遇,坚定以“五个统筹”为根本遵循和实践指南,更加突出优环境、稳预期,扩内需、优供给,抢政策、抓机遇,强改革、转动能,保民生、防风险,全力推进“再造新经开”起势成势。

记者注意到,会议明确2025年要突出抓好十个方面。其中,项目建设放在首位,全区上下要牢固树立“项目为王”理念,全力推动项目建设,以项目建设扩大有效投资,以投产项目推动投资结构优化。

加快主导产业转型升级,巩固支柱产业基础,扩大战新产业规模,加快建设现代化产业体系;以科技创新赋能新质生产力发展,以新方法、新路径和新结构为抓手,更新组织形式、合作方式、发展模式,把握创新主动权;加快对外开放能级提升,以国家级陆港型物流枢纽建设为引领,打造“全球汇”为核心的跨境电商生态

圈,扩大中欧班列运贸一体化优势,构建高能级对外开放平台,深度融入共建“一带一路”;加快重点领域改革,发挥经济体制改革牵引作用,持续推进国企改革和营商环境综合改革,加强土地要素优化配置,不断增强发展动力活力……展望2025年,郑州经开区经济工作“路线图”催人奋进。

当前正值岁末年初,会议要求,全区上下要打起精神,强化担当,统筹做好各项工作,全力以赴抓攻坚、抓执行、抓落实,确保今年收好官、明年开好局。同时,强化“时时放心不下”的责任感,立足保障群众生活,用心抓好安全生产,扛牢安全稳定责任,筑牢宣传阵地和做好意识形态等工作,切实兜牢民生底线,确保全区社会大局和谐稳定。

大道至简,实干为要;目标明确,重在落实。郑州经开区相关负责人表示,将继续锚定目标、铆足干劲,把握机遇、积极进取,勇当改革开放排头兵,加快打造“两区一枢纽”,奋力谱写“再造新经开”高质量发展新篇章。

惠济区：

加快三大片区和“一园一港”建设 推动区域发展提质增效

本报讯(记者 王军方 通讯员李怡丹)12月27日,记者从惠济区委四届八次全会暨区委经济工作会议上了解到,惠济区将以郑大“中部728创新港”、河南理工大学郑州校区建设为引领,全力推进古荥片区、大运河片区、花园口片区和“一园一港”建设,加快建设产业兴盛、魅力宜居、活力善治的新惠济。

2024年前三季度,惠济全区生产总值完成241.8亿元,增长6%,连续3个季度累计增速居6区第一;新增“四上”企业158家;总投资90.84亿元的古荥城市更新、79亿元的花园口城市更新等15个城市更新项目加快建设;华牧生物科技产业园、大运河数字文创产业园等8个重点项目顺利开工;7

条道路建成通车,13条道路正在主体施工;创新探索校园餐供应模式,央视新闻联播点赞“惠济经验”……这一连串数据,彰显了惠济区发展的强劲动力。

明年是“十四五”规划实施收官之年,也是惠济区乘势而上,实现跨越发展的关键之年。展望明年经济工作,惠济区确定了“地区生产总值增长6%左右,固定资产投资增长8%,规模以上工业增加值增长10%以上,社会消费品零售总额增长6%以上,一般公共预算收入增长2%左右,居民收入和经济增长基本同步”的预期目标。具体将着力做好以下工作:

突出片区建设。在古荥片区建设全省重要创新策源地和产业孵化地,打造以教学科研为基础、高能级创新平台为支撑的创新综合体;在大运河片区西部区域,紧盯“一园一港”建设,推进中玻现代食品科技小微企业园、恩耐基现代食品冷链物流产业

园等在建项目尽快建成投产;在东部区域及汴河遗址公园区域,谋划布局一批高端商务、企业技术中心、新型研发机构、校企共建实验室、认研中心等项目;在花园口片区,加快推动东安保时捷智慧汽车产业园、城发产业园等项目建设,打造区域新的经济增长极。

强化产业支撑。依托三全、思念等食品龙头企业,中原四季物流港、信基调味品城等大型批发市场,推动上下游产业链深度耦合;加快惠济德濠智能制造产业园、人民星云卫星大数据产业基地等项目开工建设,种下新兴产业种子;瞄准氢能储能、低空经济、量子科技等前沿产业,开辟未来产业新赛道。

优化功能设施。积极谋划10亿元以上的片区综合更新项目,惠济区将大力推动15个在库城市更新项目建设,提升城乡整体面貌;加快推进136条道路建设,积极推动迎宾东路

等主干道建设,切实加快220千伏北郊线路工程进度,持续提高建管水平;纵深推进农村人居环境整治、和美乡村建设,打造体现惠济特色、环境整洁优美、居住更加舒适的沿黄美丽现代化乡村。

推进改革开放。大力开展精准招商、定点招商、上门招商、产业招商,力争全年新签约项目签约总额不低于450亿元,招引50亿至100亿元项目不少于1个;支持城乡规划局、城建检验检测、中科光启等企业创建省级工程技术研究中心和重点实验室,推动科技创新工作提质增效。

坚持民生为先。全力推进银通路中学、新城路中学等学校项目建设,推动郑州市第38高级中学建成招生;持续推进郑州市第三人民医院北区放疗核医学中心建设,推动郑大一附院惠济院区建成投用,不断优化提升公共服务。



蝶湖航拍 记者 李新华 图

